

扫一扫
关注广东建设发布

2023 大湾区城市高质量发展与历史文化保护传承交流活动在广州黄埔举行 探讨历史文化保护传承新路径

广东建设报讯 记者唐培峰、刘丽莎、赵文霞报道:3月28日,“让城市留下记忆让人们记住乡愁”2023大湾区城市高质量发展与历史文化保护传承交流活动在广州市黄埔区举行。广东省住房和城乡建设厅二级巡视员黄维德,羊城晚报报业集团党委委员、副社长李时平出席活动。

活动由广东省住房和城乡建设厅、羊城晚报报业集团、中共广州市黄埔区委、广州市黄埔区人民政府、广东省粤港澳大湾区文化创意产业促进会指导,广州开发区规划和自然资源局、市规划和自然资源局黄埔分局、黄埔开发区城市更新局、中共黄埔区文冲街道工作委员会、黄埔区人民政府文冲街道办事处主办,广东建设报社承办,黄埔区财政局、黄埔区文化广电旅游局协办,黄埔区文化遗产监督保育工作站支持。

广东省文旅厅文物保护与考古处一级调研员何斌、黄埔区文冲街道党工委书记于龙、广州市住建局房屋管理处二级调研员张向东参加了活动启动仪式。广州市、黄埔区相关部门的有关负责人,业内知名专家、学者,大湾区各市历史文化保护传承管



活动现场 朱卓城 摄

理部门代表,相关策划、设计企业代表,黄埔区街道代表等共100多人出席了此次活动。

交流活动上,周建平、曹劲等专家们就大湾区城市的更新与历史文化保护传承有关社会热点议题分享了各自的真知灼见,总结了大湾区城市高质量发展和历史文化保护传承经验,探讨城市高质量发

展和历史文化保护传承的方式、方法,展示黄埔城市高质量发展和历史文化保护传承工作的成效。

论坛还举行了《城市高质量发展与历史建筑保护》为主题的高端对话。与会领导和业内专家们进行了深入的探讨,为进一步推进城市高质量发展和历史文化的保护与传承提供新的思路、新的方案。

大会同期发布了《黄埔十古遗风——广州黄埔“十古”保护传承经典图鉴》,并举行了《广州黄埔十古保护传承经典》专题展览,通过精美的图片,展示悠久、灿烂的黄埔古遗存,彰显黄埔历史文化的独特魅力,较为系统性地展示黄埔珍贵而又璀璨多样的文化遗产,反映黄埔文化遗产保护传承工作成果。

大会之前,与会嘉宾一同参观了广州·幸福里历史文化街区,了解该项目作为“黄埔旧改第一村”在历史文化保护传承和文物古迹活化利用等方面的创新和实践。广州·幸福里是广州最大的古村落保留地之一,在改造升级过程中,高度重视历史建筑的保护。



与会嘉宾参观幸福里 党梦桦 摄

【领导致辞】

高度重视 积极探索

开创历史文化保护传承新局面



广东省住房和城乡建设厅二级巡视员



李时平



孙世科

羊城晚报报业集团党委委员、副社长

李时平指出,历史文化保护传承是城乡建设高质量发展的一项重要内容。近年来,黄埔区不断探索历史文化保护传承的新体制、新机制、新办法,特别是创造性地提出了黄埔“十古”的概念,为历史文化保护传承提供了新思路、新方案,特别值得借鉴、学习和推广,并将起到示范和引领作用。

他表示,羊城晚报一直高度关注历史文化的保护与传承,全力推动,不断加大宣传力度,把历史文化的保护与传承作为宣传报道的重要内容,取得了丰硕成果。

羊城晚报报业集团旗下的广东建设报充分发挥专业媒体的优势,整合羊晚集团的媒介资源从不同的维度,利用不同的传播媒介和手段,宣传历史文化的保护与传承,为广东历史文化的保护与传承做出了积极的贡献。

中共文冲街道党工委副书记、办事处主任

孙世科致辞表示,近年来,黄埔区委、区政府在大力推进城市更新发展的同时,高度重视历史文化保护工作,积极探索,大力推行“文化遗产监督保育工作站”模式,引入社会力量参与文化遗产的保护管理和利用工作,在全国率先创立文化遗产检察官制度,实现行政执法权与司法监督权的有机结合,并实行“区-街镇-社区”三级管理体系,强化相关职能部门的横向协同和纵向传导。同时利用数字技术赋能文物保护,引入“物联网+保护”,实时监测历史文化遗产的保存状况,形成了具有鲜明黄埔特色的历史文化保护模式。

黄埔区通过摸查、挖掘“黄埔十古”的故事,极大地推进历史文化的保护,丰富了黄埔历史文化的内涵和意蕴,促进城市建设焕发新活力,为群众保留了家乡记忆。

(相关报道详见 04、05 版)